

## Népművelési közzádiók, vetítógépek és a villamos áram

Köztudomású, hogy hangszórás rádiókészülék és vetítógép üzemben tartásához általában villamosáram szükséges. Ez alól az acetilénnel, mézsfénnyel, petróleummal stb. üzembentartott vetítőkészülékek kivételek, de ezeket — a nehézkes kezelés és a tűzveszély miatt — ma már alig használják. Ha villamos hálózat nincs, a készülékek működéséhez helyi telepről: száraz- vagy nedves elemről, akkumulátorról, esetleg kézzel vagy benzinmotorral hajtott áramfejlesztő dinamóról kell gondoskodni. A vetítő- és rádiókészüléknek már megválasztásánál igazodnia kell az áramforrás és a rendelkezésre álló villamos áram adataihoz. Nemcsak az áram nemének (egyen- vagy váltóáram) és feszültségének (Volt) ismeretére van szükség, hanem — különösen hangosfilmvetítógép és rádió szempontjából — a váltakozóáram periódusszáma is fontos.

A folyó év május havában Balatonkenesén tartott országos népművelési értekezleten elhangzott többek között az

a javaslat, hogy a minisztérium népművelési ügyosztálya az ország valamennyi helyi bizottságának székhelyén rendelkezésre álló villamos áramról, annak neméről végezzen körrendeleti úton adatgyűjtést. Az elhangzott javaslat célja könnyebben elérhető, mert az Iparügyi Minisztérium XI. szakosztálya az ország valamennyi villamos erőműtelepének és hálózatának összes műszaki adatait hivatalból nyilvántartja. Ezt a kartotékos nyilvántartásban minden évben megújítják, az időközi változásokat bevezetik. A statisztikai kartonokat az Iparügyi Minisztérium szívesen bocsátja a Népművelési ügyosztály rendelkezésére, az ügyosztály azokat innen szokta megszerezni, ha alkalomadtán szükségessé. (Pl. a f. évben tartott vezetőképző tanfolyamokon történt filmbemutatók előkészítése alkalmával.) A villamos adatokat közli még néhány technikai évkönyv is, ezek azonban — megjelenésük időhöz kötöttsége miatt — kevésbé megbízhatóak.

*Vidacs Aladár*

## A népművelés humora

Egyik törvényhatósági város Népművelési Bizottsága jelenti: „Sajnos, a jövőben sem lesz kilátás nagyobb számú tanfolyam szervezésére... Ezen a téren a város vezetősége teljes megnemértést

tanúst... Bizottságunk nem tud a városhoz méltó munkát végezni.“

Aláírta a beszámoló jelentést: a népművelési titkár, a tanfelügyelő — és a város polgármestere, mint elnök... (K.)